

当代伊斯兰“中间主义”思潮与中国的“和谐世界”理念

丁俊

(西北民族大学历史文化学院, 兰州 730030)

摘要: 伊斯兰“中间主义”思潮是当代阿拉伯伊斯兰世界的重要思潮。“中间主义”思潮发展势头高涨,已然成为阿拉伯伊斯兰世界的主流价值取向,是阿拉伯伊斯兰世界为应对内外挑战,着眼未来,致力于改革和发展而开展的重大理论创新。无独有偶,进入新世纪,中国提出了构建和谐社会、和谐世界的重大理论,强调在建设社会主义和谐社会的同时,要致力于建设一个持久和平、共同繁荣的和谐世界。“中间主义”思潮与“和谐世界”理念所倡导的源于东方文化的中正和谐之道,对于应对和化解 21 世纪人类社会面临的一系列重大危机,维护世界和平,谋求长期可持续发展,无疑具有重要的现实意义。

关键词: 伊斯兰; 中间主义思潮; 和谐世界

中图分类号: B96 **文献标志码:** A **文章编号:** 1008- 2883(2009) 03- 0100- 05

当代阿拉伯伊斯兰世界思潮众多,纷繁复杂。20世纪后半叶,特别是冷战结束后,西方世界极力鼓噪“伊斯兰威胁论”和“文明冲突论”,单极霸权来势凶猛,中东地区战争和冲突持续不断,各种形式的极端主义和恐怖主义不断滋生蔓延。在这样的大背景下,伊斯兰“中间主义”思潮作为阿拉伯伊斯兰世界应对内外挑战的积极反应脱颖而出,发展势头高涨,已然成为阿拉伯伊斯兰世界的主流价值取向。无独有偶,进入新世纪,为适应国内社会及国际形势转型的大趋势,中国中央政府高瞻远瞩,提出了构建和谐社会、和谐世界的重大战略构想。对内致力于构建民主法治、公平正义、诚信友爱、充满活力、安定有序、人与自然和谐相处的社会主义和谐社会;对外倡导构建和睦相处、和平发展的和谐世界,强调建设一个持久和平、共同繁荣的和谐世界。和谐社会、和谐世界理念的提出,是当代中国着眼未来,为谋求中国乃至世界的长期持续发展而采取的内安百姓、外和万邦的战略抉择。“中间主义”思潮与“和谐世界”理念都强调尊重人类文明和文化的多样性,倡导文明对话,谋求建立公正合理的国际新秩序,维护社会正义和世界和平,走和合共荣、和谐有序的可持续发展之路,二者可谓不谋而合,异曲同工。这种源于东方文化的中正和谐之道,是应对和化解人类社会面临的一系列重大危机的良方,因而具有重要的现实意义。

一、“中间主义”思潮是当代阿拉伯伊斯兰世界的主流价值取向

当代阿拉伯伊斯兰世界思潮众多,其中一些非主流思潮,特别是某些极端主义思潮,如所谓“原教旨主义”以及各种形式的极端主义,似乎都很活跃,加上西方媒体的肆意渲染,因而影响较大,

收稿日期: 2009- 03- 12

基金项目: 国家社科基金项目“当代伊斯兰中间主义思潮研究”(06BZJ008)

作者简介: 丁俊(1963-),男,甘肃临潭人,西北民族大学历史文化学院教授,博士,主要从事阿拉伯伊斯兰文化研究。

备受世人关注。但事实上,在众多思潮中,倡导“中正和谐之道”的伊斯兰“中间主义”思潮才是当代阿拉伯伊斯兰教世界的主流思潮,代表了阿拉伯伊斯兰世界的主流民意,具有广泛的共识。特别是9·11事件后,阿拉伯伊斯兰世界强烈地感受到向世人正确传达伊斯兰文明带给人类的和平信息和中和思想的重要性和迫切性,更加凸显出“中间主义”思潮的现实意义和时代精神。阿拉伯伊斯兰国家的许多著名宗教学者、哲学家、思想家以及不少政治领导人,都在不同层面上倡导“中间主义”,许多学术机构也不断召开各种有关“中间主义”思想的学术会议,推动“中间主义”思潮的深入发展,他们强调:“中间主义是文化,也是行为;是发展,也是巩固;是穆斯林民族更生的机制和攀越巅峰的步伐;是冲破禁锢、走向世界的出路;是应对和化解时代挑战的良药;是责任,也是荣耀。”^{[1](21)}显然,“中间主义”思潮的发展方兴未艾,势头高涨,已然成为阿拉伯伊斯兰世界应对内外挑战的重大理论创新和主流价值取向。当代伊斯兰“中间主义”思潮的基本主张主要有以下几方面。

第一,对内主张求同存异,谋求阿拉伯伊斯兰民族的团结统一。“中间主义”强调,长期以来,持续不断的内部矛盾和纷争,严重削弱了阿拉伯伊斯兰世界的力量,葬送了许多发展的机遇。进入新世纪,为成功应对各种严峻挑战,必须搁置争议,协调立场,最大限度地做到求同存异,谋求阿拉伯伊斯兰民族的团结统一。

第二,对外倡导文明对话,尊重异己,维护世界文化的多样性。“中间主义”强调,人类文化的多样性和差异性是真主的“常道”和人间的常态,因此,应当积极营造和维护这种多样性之间的和谐关系,鼓励不同文明、不同人类群体之间开展平等对话,借以增进相互之间的理解和友谊。正如《古兰经》中所说:“众人啊!我确已从一男一女创造你们,我使你们成为许多民族和宗族,以便你们互相认识。”(49:13)^{[2](422)}文明的多样性为相互对话和交流提供了广阔的空间,只有通过对话,人类才能在相互学习中达到相互理解,进而相互体恤,同舟共济,实现人类社会的和平、和谐与发展。

第三,强调重启“教法创制”,坚持与时俱进,开展文化创新。“中间主义”强调要重启“教法创制”¹这一伊斯兰文明的自我更新机制,认为这是阿拉伯伊斯兰世界思想界的当务之急。因为阿拉伯伊斯兰世界长期以来陷于严重的理性缺失之中,思想僵化,因循守旧,缺乏创新精神。因此,应当在正确理解并恪守伊斯兰文明核心价值观的同时,坚持与时俱进,开展文化创新,实现伊斯兰思想的重建,使穆斯林社会适应时代的发展。

第四,反对各种极端主义和一切形式的恐怖主义。“中间主义”强调要坚持伊斯兰教的中正原则,反对各种极端主义和一切形式的恐怖主义,指出阿拉伯伊斯兰世界深受极端思想和恐怖主义之害,这些极端思想和恐怖主义行为完全背离了伊斯兰教宽容仁慈的基本价值观,损害了伊斯兰教和穆斯林的形象。“中间主义”同时强调,必须将滥杀无辜的恐怖主义行径与被占领土人民反对侵略、抵御外侮的合法抵抗区分开来。

第五,反对霸权主义和强权政治,强调建立公正合理的国际政治经济新秩序。“中间主义”认为,当前国际社会奉行双重标准,盛行以强凌弱、以大欺小的丛林原则,因此,必须旗帜鲜明地反对霸权主义和强权政治,各国人民必须团结协作,共同致力于建立公正合理的国际政治经济新秩序。唯其如此,才能实现持久的世界和平^{[3](11-36)}。

伊斯兰“中间主义”思潮具有深邃的哲学基础和悠久的历史传统。不偏不倚、公正宽容的中正和谐之道是《古兰经》和圣训的基本精神,也是伊斯兰“中间主义”思潮的哲学基础。《古兰经》中特别强调中正原则,甚至将穆斯林民族称为“中正的民族”:¹“我(真主)这样以你们为中正的民族,以便你们作证世人,而使者作证你们。”(2:143)^{[2](17)}圣训中更强调最美好的事就是中正中和之事,并反复告诫穆斯林,一定要谨防宗教极端,因为极端会导致灭亡。伊斯兰教历来强调诸如今世与后世、天启与理性、前定与自由、继承与创新、人文与科学、精神与物质、个人与集体、家庭与社会、

¹ 关于“教法创制”,参见丁俊的《论教法创制与文化创新》,载《阿拉伯世界研究》2006年第5期。

权利与义务等之间的中正平衡,不偏不倚。主张公平正义,反对极端暴虐,追求人主和谐、人际和谐以及人与自然的和谐。伊斯兰教先知穆圣不仅教诲穆斯林要敬主爱人,还要善待生灵,他说:“凡是有生命之物,给其饮水,必得回赐。”^{[4] (17)}

历史上,坚守伊斯兰教中正之道的正统派,曾与诸如哈瓦利吉派、穆尔太齐赖派¹等各种极端主义思潮做了针锋相对的斗争。极端主义虽可盛行一时,却难以长久存在。历史证明,作为《古兰经》和圣训基本精神的中正和谐之道,正是伊斯兰文明的成功之道,伊斯兰文明广泛传播、绵延不绝的历史,实际上就是与各种极端思想作斗争并最终取得胜利的历史。

当代伊斯兰“中间主义”思潮秉承伊斯兰文明公正包容、中正和谐的文化传统,积极进取,开拓创新,针对阿拉伯伊斯兰世界面临的内外危机和挑战,提出了一系列应对内外挑战的具体举措。“中间主义”“强调要为伊斯兰教正本清源,正面阐述伊斯兰教主张的宽容、和平、仁慈、中庸和公正等信条,开展文明对话,从各种文化中吸取符合本民族发展所需要的各种营养。……这些见解,都是立足本身,力求自强的声音,反映了在世纪交替之际,穆斯林学者中不乏有远见卓识之士,他们不故步自封,不满足于引经据典,正在着手设计和提出一份以正统的伊斯兰复兴思想为基础的当代的文明文化工程。这种努力显然是很可贵的,也符合中东伊斯兰民族的发展实际。”^{[5] (294)}

尽管“中间主义”并非一种全新的理论和价值观,但却具有鲜明的时代精神,因为“中间主义”立足现实,着眼未来,主张重开教法创制之门,努力挖掘伊斯兰教固有的但却被忽视的中正思想和内在适应能力,坚持原则,灵活务实,反对僵化极端,反对恐怖暴力,化解矛盾,弥合分歧,积极应对各种危机和挑战,协调传统与现代等各方面的关系,为实现解决问题、选择适合自身的稳健的发展道路提供一种方法论和实践论,以期达到阿拉伯伊斯兰文化传统的自我解困、自我调适和自我更新的目的。显然,“中间主义”思潮是阿拉伯伊斯兰世界着眼未来,致力于改革和发展的重大理论创新和正确取向,也应当是阿拉伯伊斯兰世界实现文化自觉、成功走向未来的正确途径。

二、和谐社会、和谐世界的理念是当代中国内安百姓、外和万邦的战略抉择

进入新世纪,为适应国内社会及国际形势转型的重大趋势,中国中央政府高瞻远瞩,提出了构建和谐社会、和谐世界的重大战略构想。对内致力于构建民主法治、公平正义、诚信友爱、充满活力、安定有序、人与自然和谐相处的社会主义和谐社会;对外倡导构建和睦相处、和平发展的和谐世界,强调建设一个持久和平、共同繁荣的和谐世界,是中国走和平发展道路的崇高目标,也是世界各国人民的共同心愿。和谐社会、和谐世界理念的提出,是当代中国内安百姓、外和万邦的战略抉择。

2005年发表的《中国的和平发展道路》白皮书指出:“和平、开放、合作、和谐、共赢是我们的主张、我们的理念、我们的原则、我们的追求。走和平发展道路,就是要把中国国内发展与对外开放统一起来,把中国的发展与世界的发展联系起来,把中国人民的根本利益与世界人民的共同利益结合起来。中国对内坚持和谐发展,对外坚持和平发展,这两个方面是密切联系、有机统一的整体,都有利于建设一个持久和平、共同繁荣的和谐世界。”^④

中国倡导建设的和谐世界,应是民主的世界,和睦的世界,公正的世界,包容的世界。中国强调在处理国际事务、构建和谐世界的过程中,应坚持如下原则。

第一,坚持民主平等,实现协调合作。各国应在《联合国宪章》及和平共处五项原则基础上,通过对话与合作,促进国际关系的民主化。国际事务应由各国平等协商解决;发展中国家在国际事务

¹ 哈瓦利吉和穆尔太齐赖是伊斯兰教历史上出现的两个极端主义派别。哈瓦利吉派认为,所有不赞同他们的政治主张和教义学说的其他穆斯林,都是离经叛道者,应当格杀勿论。穆尔太齐赖派奉行绝对唯理主义,认为理性是信仰的最高准则,强调人类具有绝对的个人意志自由。

^④ 见《中国的和平发展道路白皮书》,中华人民共和国国务院新闻办公室,新华社 2005年12月22日发。

中应享有平等参与与决策的权利;各国内部事务和发展模式应由各国人民自己决定;国际社会应反对单边主义,提倡和推进多边主义;应更好地发挥联合国及其安理会在国际事务中的积极作用;各国应互相尊重,平等相待,不将自己的意志强加于人。

第二,坚持和睦互信,实现共同安全。各国应携手合作,摒弃冷战思维,建立互信互利、平等协作、公平有效的集体安全机制,共同应对全球安全威胁,防止冲突和战争,打击恐怖主义,坚持标本兼治,消除或降低金融风险、自然灾害等非传统安全问题的威胁,维护世界和平、安全与稳定。应坚持以和平方式,通过平等协商和谈判解决国际争端或冲突,共同反对侵略别国主权的行径,反对干涉别国内政,反对任意使用武力或以武力相威胁。

第三,坚持公正互利,实现共同发展。经济全球化应坚持以公正为基础,实现平衡有序发展,使各国特别是发展中国家普遍受益。应推动经济全球化朝着有利于共同繁荣的方向发展,发达国家应为实现全球普遍、协调、均衡发展承担更多责任,发展中国家要充分利用自身优势推动发展。应积极推进贸易和投资自由化、便利化,消除各种贸易壁垒,进一步开放市场,放开技术出口限制,建立一个公开、公正、合理、透明、开放、非歧视的国际多边贸易体制,为世界经济有序发展构建良好的贸易环境。应进一步完善国际金融体系,为世界经济增长营造稳定高效的金融环境。应加强全球能源对话和合作,共同维护能源安全和能源市场稳定。应积极促进和保障人权,使人人享有平等追求全面发展的机会和权利。应创新发展模式,促进人与自然和谐发展,走可持续发展之路。

第四,坚持包容开放,实现文明对话。文明多样性是人类社会的基本特征,也是人类文明进步的重要动力。各国应尊重彼此自主选择社会制度和发展道路的权利,相互借鉴,取长补短,使各国根据本国国情实现振兴和发展。应加强不同文明的对话和交流,努力消除相互的疑虑和隔阂,在求同存异中共同发展,使人类更加和睦,让世界更加丰富多彩。应维护文明的多样性和发展模式的多样化,协力构建各种文明兼容并蓄的和谐世界¹。构建和谐社会、和谐世界的理念,同样具有悠久的历史传统和深厚的哲学底蕴,它不仅是中国政府基于对当今国际国内形势急剧变化的深刻理解而做出的内安百姓、外和万邦的战略抉择,同时也是数千年中华文化优秀传统文化的历史积淀使然,是“以和为贵”、“中庸之道”哲学的必然延伸。“和谐”理念是中华文化的基本精神之一,旨在追求“天人和一”、“中庸”、“中和”、“和而不同”的和谐境界。“天人合一”强调人与天(自然)的和谐,做到“以德配天”、“天人无间”;“中庸”、“中和”则强调人与人(社会)的和谐,“中庸之为德也,其至矣乎!”^④“中也者,天下之大本也;和也者,天下之达道也。致中和,天地位也,万物育焉。”“当今的时代是和平与发展的时代。和平与发展既离不开人与自然的和谐,也离不开人际关系的和谐。因此,不能否认儒家的天人合一和中庸、中和观念所体现的和谐意识在今天仍有它的意义和价值。”^{[61][64]}中国提出的构建和谐社会、和谐世界的理念,正是这种中华传统文化基本精神在当代的升华,它充分体现了中国政府维护社会正义、关注人类福祉的强烈使命感,也反映了中国人民参与全球治理、以天下兴亡为己任的时代精神。

三、“中间主义”思潮与和谐世界理念异曲同工,具有重要现实意义

当代阿拉伯伊斯兰世界的“中间主义”思潮,与我国现阶段倡导的“和谐社会”、“和谐世界”理念,可谓不谋而合,具有异曲同工之妙。

首先,“中间主义”思潮与“和谐社会”、“和谐世界”的理念都强调走“中正和谐”之道,这种中正和谐思想,其实并非是一种全新的思想,而是深深植根于本民族文化当中的基本精神,具有丰富的哲学底蕴和悠久的历史传统。实际上,同为东方文化的阿拉伯伊斯兰文化与中华文化,有着

¹ 参见《中国的和平发展道路白皮书》,中华人民共和国国务院新闻办公室,新华社 2005 年 12 月 22 日发。

^④ 见《论语·庸也》

许多极其相似的人文精神,都倡导“中正”、“中和”的价值理念,对此,早在明清之际的一些回族穆斯林先贤,如王岱舆(约1584—1670)、马注(1640—1711)、刘智(约1655—1745)等,就在他们著述中有过精到的阐释,指出回儒两教,道本同源,初无二理。一些儒家学者亦有同样见解,认为“清真一教,其说本于天,而理宗于一,与吾儒大相表里。”^{[7](5)}“中间主义”思潮与“和谐社会”、“和谐世界”的理念,正是对东方文化优秀传统的继承和发扬。

其次,虽然阿拉伯伊斯兰世界与中国所面临的挑战各有不同,各自的发展模式、社会状况亦有较大差异,但“中间主义”思潮与“和谐社会”、“和谐世界”的理念都是立足现实,着眼未来,顺应时代潮流,既有本土关怀,又有全球责任,体现了阿拉伯伊斯兰世界的广大人民和全体中国人民谋求发展、追求和平,致力于实现文化自觉和民族复兴的共同愿望。因此,“中间主义”思潮与“和谐社会”的理念具有鲜明的时代精神。

第三,“中间主义”思潮与“和谐社会”、“和谐世界”的理念在诸多方面具有共识。二者都强调尊重文明的多样性,倡导文明对话,谋求建立公正合理的国际新秩序,反对霸权主义、强权政治和一切形式的恐怖主义,维护社会正义和世界和平,走和合共荣、和谐有序的可持续发展之路。

概言之,这种源于东方文化的“中正和谐”之道,对应对和化解当今人类社会所面临的一系列重大危机和挑战,促进国际政治多极化与世界文化多元化,维护地区稳定和世界和平,无疑具有重要的现实意义和普世价值,应是21世纪人类构建全球伦理、谋求持续发展的重要思想资源。

参考文献:

- [1] 阿卜杜拉·本·阿齐兹. 中间主义: 通向明天的道路 [M]. 利雅得: Dar Kanuz Eshbelia出版社, 2008
- [2] 古兰经 [M]. 马坚, 译. 北京: 中国社会科学出版社, 1996
- [3] The Muslim World League. *Islamic Ummah and Globalization* [M]. A Special Issue on The Fourth General Islamic Conference Held by The Muslim World League in the Holy City of Makkah, 6-10 April 2002
- [4] [阿拉伯]布哈里. 布哈里圣训实录全集: 第二卷 [M]. 祁学义, 译. 北京: 宗教文化出版社, 2008
- [5] 朱威烈. 站在远东看中东 [M]. 上海: 上海外语教育出版社, 2000
- [6] 邵汉明. 中国文化精神 [M]. 北京: 商务印书馆, 2000
- [7] (清)河汉敬. 正教真诠叙 [A]. (明)王岱舆. 正教真诠. 清真大学 希真正答 [M]. 余振贵, 点校. 银川: 宁夏人民出版社, 1988

【责任编辑 谢海涛】

“Moderitism” Trend of Thought of Islam and Idea of “Hamonious World” in China

DNG Jun

(School of History and Culture, Northwest University for Nationalities, Lanzhou 730030, China)

Abstract Moderitism (Afwasiyyah) trend of thought of Islam is one of the major contemporary Islamic trends in Arab countries. Since the Sept. 11 Event, Moderitism (Afwasiyyah) trend of thought saw rapid development and has become a major value orientation in Islamic world. It is a great theoretical innovation for reform and development in Arab and Islamic countries today to meet challenges at home and abroad and view the future. In the meantime, China advances the great idea of building harmonious society and harmonious world in the new century. Both of Islamic Moderitism and the idea of harmonious world, which originate from old oriental culture, are of great significance in coping with crises in the 21st century, maintaining world peace and achieving sustainable growth.

Key words Islam; Afwasiyyah (Islamic Moderitism); harmonious world